

DIARIO DE CÓRDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA Y ADMINISTRACIÓN.

SUSCRICCIÓN EN CÓRDOBA.
Por un mes 8 rs. Por trimestre 22 id.

Sección editorial.

CORTES.

SESION DEL 9 DE ENERO.

Abrióse a las dos y once minutos de la tarde, bajo la presidencia del señor Monares, vicepresidente, con escasa concurrencia en las tribunas.

Lida el acta de la anterior, fué aprobada en voto círculo nominal; la petición del señor Latorre (de Cádiz), por 71 votos.

Entrando en la orden del día, se aprobó el acta de Vergara, quedando admitido como diputado el señor Lastra.

Pasando al proyecto de ley hipotecaria, el señor Bugalal oya de la palabra en contra. Impulsa S. S. por citar las reales órdenes que se han comunicado a la comisión de códigos, y la gran dificultad que ha encontrado para resolver este problema y no ha podido aclararlo.

Después continúa su señoría manifestando los inconvenientes de la ley entre el propietario y el arrendatario, que tienen que indemnizar lo de los daños y perjuicios que se les ocasionan al invender una finca, pero la ley, en vez de favorecer y fomentar el crédito, sólo emenocabal soberano. Al final de la sección, el capitillo va a la signatura del obispo.

Sección oficial.

Los suscriptores á este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas.

Sección de noticias.

NACIONALES.

No hemos dicho aun la última palabra sobre los tristes sucesos ocurridos en varias comarcas de la Península con motivo de las inundaciones. Los desastres han sido inmenos y las tristes noticias de ellos nos llegan conforme se van abriendo las comunicaciones.

Por desgracia ha resultado cierto el parte de Tudela de Duero, manifestando que se habían arruinado unas 1 de 300 casas. Además de esto, y de haberse perdido la inmensa cantidad de vino que constitúa la principal riqueza de aquel pueblo, se han llevado las aguas grandes partidas de cereales y legumbres, quemando destrozadas el viñedo y sembrados. El gobernador tiene allí hace días al alquiler provincial y al director de caminos vecinales, bajo cuya dirección se están escombrando las casas convertidas en ruinas, y se hacen casas de madera para que se refugien los desgraciados que se quedaron sin hogar.

Los vecinos de Puente-Duero, pueblo que, como saben nuestros lectores, fue completamente destruido por el desbordamiento del río, han solicitado del gobernador les permita fundar otra nueva población en un sitio más alto, inaccesible a las aguas. El gobernador después de oír a la diputación, que informa favorablemente, ha pasado el expediente al ayuntamiento de Valladolid, a quien pertenece el término donde se piensa hacer el nuevo pueblo. Puente-Duero tenía 91 vecinos.

En San Miguel del Pino y Villamardal, partido de Tordecillas, la inundación fue horrorosa, pues el río dejó la libertad de casas. Del primero hubo des-

saparecido mas de la mitad, habiendo tenido los vecinos que refugiarse en las bodegas. Hoy a barriada mañana el Ebro ha comenzado a decrecer por Tortosa hasta el punto de quedar ya sus aguas casi a la altura natural. El gobernador de Valladolid sigue recorriendo los pueblos de su provincia que mas daños han sufrido. El ministro de la Gobernación ha remitido 30.000 reales del fondo de calamidades públicas para que atienda a las primeras necesidades.

S. M. la Reina Madre felicitó el 6 desde Roma por el telégrafo a nuestra augusta soberana y real familia, con motivo del día de Reyes.

on el *La Unión Nacional*, revista política que se publicaba bajo la dirección del señor don Indalecio Caso, ha dejado de existir.

Parece que la comisión nombrada por el gobierno para elaborar la reforma del Código de comercio, la presentará a las Cortes. Entre las reformas que, según se asegura, la espesada comisión ha introducido en el Código, se cuenta la nueva organización de los tribunales de comercio, y la creación de los tribunales de segunda instancia. Con referencia a la Comisión de la Habana dice un periódico lo siguiente:

«...Con referencia a la Comisión de la Habana dice un periódico lo siguiente:

FUERA FRANCO DE PORTE.
Por un mes 10 rs. Por trimestre 28.

se descuida en hacer lo propio nuestra marina de guerra, que con frecuencia se la ve trabajar en la bahía, la táctica de botes. También hemos oido decir que el jueves próximo, 13 del actual (diciembre) se harán a la mar las fragatas de vapor *Petronila* y *Blanca* y los vapores *Francisco de Asís*, *Velasco* e *Isabel la Católica*, con objeto de ejercitarse en la táctica naval, siendo mandados por el señor don Joaquín Guillermo de Ruvalcaba, comandante general de este apostadero, que se embarcará con toda la pluma mayor general del mismo en el *Francisco de Asís*, el cual llevará la insignia. Los buques citados formarán tres divisiones: la 1.ª, sea la de vanguardia, se compondrá de la fragata *Blanca* y vapor *Isabel la Católica*; la 2.ª del *Francisco de Asís* y la *Petronila*, y la 3.ª del vapor *Velasco*. Si nuestras noticias son exactas, regresarán en breve estos buques.»

A 296,303 almas, según el último reciente censo sube la población de Madrid, que desde el anterior ha tenido un aumento de cerca de 30.000.

La comisión del Congreso que ha de dar dictámen sobre el proyecto de ley de reforma del notariado, oyó el 8 a dos comisiones de los escribanos de número y notarios de Madrid,

Se tiene por indudable que en la presente legislatura quedará discutida la ley de imprenta. El individuo de esta, señor Alfaro, se halla redactando la ley tal como la comisión quiere que se modifique, y muy en breve empezarán los debates.

Dijo el 8 de San Fernando que la *Circe* está en bahía desde la amanecida, y que llevará a Tanger el secretario de nuestra legación con pliegos.

(358.)

laba respetuosamente por dentro así, echado a par del muro, apoyado en tierra el hocico y dobladas bajo del cuerpo las patas y la cola. Ocupados así el monarca y su nuevo esclavo, apareció de pronto otro actor en la escena mezclándose en un grupo de soldados ingleses. Unos veinte de estos, que se hallaban de guardia dentro de la tienda de su soberano, contemplaban con respeto su actitud pensativa y las evitaciones que le tenían silencioso figura de su costumbre. Sin embargo, no por eso estaban más diligentes y cuidadosos que de ordinario: los unos jugaban con chinas; otros, hablaban en voz baja de las próximas hostilidades, y algunos tendidos en tierra dormían envueltos en su capa verde.

Entre esta indolente guardia se metió un turco viejo de pequeña estatura, vestido de marrón o sárgano del desierto, especie de entusiasta que a veces se introducía en el real de los cruzados, aunque eran mirados con menosprecio, y aun de continuo maltratados. La vida licenciosa de la mayor parte de las gafas cristianos atrajo a sus tiendas una multitud de músicos, coristas, mercaderes judíos, cipriotas, turcos, y en suma la escoria de la diversa nación del Oriente de ultramar que se velan diariamente en medio de los cruzados sin escitar el menor recelo, el caftán y el turbante que habían ido a desatar de la Tierra Santa.

Luego que estuvo cerca de los soldados el enemigo despreciable de que trataban, arrojó a tierra su mal turbante verde, enseñó sus sejas y barba

rapadas, como era costumbre entre los señores de profesión, manifestando al mismo tiempo su falta de respeto en los gestos de sus ojitos lustrantes y negros como azabache, y en los gestos de sus articuladas y arrugadas facciones.

Baile, marabout, gritaron los soldados que sabían ya las habilidades de aquellos ilusionados, o si no te sobraban con las cuerdas de nuestros arcos de manera que des más telitas que un trompo.

Así dieran aquellos atormentados guardias tan divertidos en alborotar a un muchacho, un muchacho cuando atrapó una mariposa ó descubrió un nido de pájaros.

El marabout, como teniéndose por dichosos en divertirlos, se puso al brinco en medio de ellos con extraña ligereza, lo cual parecía con su carilla arrugada y su dedo que le estampa tocaba a parecer a una boja seca arrancada por el viento. En la coronilla de su cabeza, cada por delante y alejada por detrás, se levantaba un solo mechón de pelo, como para servir de alfiler a algún genio invisible a fin de sostener al marabout, y de hecho parecía necesario una fuerza sobrenatural para ejecutar aquella danza capaz de transformar a otro igual o más fuerte que él en medio de las vueltas irregulares que daban de un parage a otro, tal vez arrancándose casi instantáneamente a la tierra del pie, hasta que por fin después de dos o tres saltos más prodigiosos que los anteriores se dejó caer con rodidos a

(359.)

cardo, a quien esos perros de infieles han cortado la lengua.

El nubiente hizo con la cabeza otra señal negativa, levantó hacia el cielo el dedo índice, y después la puso en sus labios.

— Te comprendo, dijo Ricardo. — padeces esta privación por la voluntad de Dios, y no por la crueldad de los hombres. Sabes limpiar las armas, y acuñarlas al cuerpo de un caballero?

El nubiente hizo un gesto afirmativo, y tomó una cinta de malla colgada de uno de los pilares de la tienda juntamente con el morion y escudo del monarca, los manejó con suficiente destreza para acreditar que entendía perfectamente el oficio de escudero.

Eres un duestro perillan y no dudo que me serás útil, dijo el monarca. — Te quedarás como de servicio en mi cámara, a fin de acreditar el caso que hago de los regalos del Soldan. Pues que no hablas, es claro que no podrás ir a contar lo que oigas y veas; ni escucharás mi cólera con respuestas tempestivas.

El nubiente se postró de nuevo hasta tocar el suelo con la frente, y levantándose luego se retiró algunos pasos como para aguardar las órdenes de su señor.

— Vas a entrar en ejercicio inmediatamente — dijo Ricardo. — Ese escudo está algo tomado. Y cuando le empúne al frente de Saladino quiero que resplandezca como el honor del mismo Soldan.

El diputado á Cortes, señor Rivero Cidraque, se presentó el sábado 5 á pedirle á la Reina el indulto de un caballo de caballeros sentenciado á muerte en Alicante por haber herido en un arrebato á un superior suyo. S. M. la Reina oyó con lágrimas en los ojos la petición y desde dicho dia ha unido su interés al del señor Rivero Cidraque para averiguar si las circunstancias del delito permiten hacer uso de la regia prerrogativa.

Para la noche del 9 estaba citada la comisión de actas del Congreso, con objeto de examinar la del señor Salamanca. Parecía que no había dificultad para su admisión supuesto que dicho señor ha sido elegido por unanimidad; pero dicese que no será así, pues hay quien cree que la elección no es válida con arreglo á nuestras antiguas leyes, supuesto que han mediado promesas que han podido influir en el ánimo de los electores.

Parece que el ministerio de Fomento, puesto de acuerdo con el de Marina, va a establecer hasta siete estaciones de botas salvavidas en diferentes puntos de nuestras costas, según lo acuerda el señor Lobo en un artículo que publica en *El Comercio de Cádiz*, encareciendo los beneficios que servirán tales estaciones prestadas á la marina en general.

El dia 3 del presente falleció en una granja inmediata á Logroño la viuda del general Zubiau. Parece que momentos antes de su fallecimiento pidió ser trasladada su cuerpo á dicha capital, y se le dio sepultura sobre lo malogrados restos de su esposa, como se habrá verificado en la mañana del 6, según escriben de aquella ciudad.

El 8 salió de Cádiz el *Pelayo*, conduciendo material de guerra. El vapor tocará en Ceuta para tomar víveres y entregar todo en Tetuan.

Ha fallecido el señor obispo de Tortosa.

Se está firmando una exposición dirigida á las Cortes, pidiendo la supresión de pasaportes en España para nacionales y extranjeros. La referida exposición cuenta ya numerosas firmas.

Hé aquí la exposición á que nos referimos:

«Los infrascritos españoles que han

sufrido en su patria y en el extranjero grandes perjuicios sin reconocer ninguna de las pretendidas especiales ventajas del sistema de pasaportes, deseosos de que la España siga al par de las naciones más hospitalarias y civilizadas, hoy que el vecino imperio suprime los pasaportes para los ingleses, como las Cortes constituyentes los suprimieron en 1856 para los portugueses, se dirigen respetuosamente al Congreso de los diputados, en ejercicio del derecho de petición que las leyes les conceden.

Solicitando la supresión de pasaportes para nacionales y extranjeros, en muestra de reciprocidad a Inglaterra, Suiza, Suecia y Noruega, y donde está reconocido el derecho de circulación, y en muestra de hospitalaria amistad á todos los demás pueblos de la tierra. — Madrid 5 de enero de 1861. — Arturo de Marcoartú. — Francisco de Paula Montemor. — Luis Pastor. — Francisco de Paula Madrazo. — Fernando Corradi. — Pedro Calvo Asensio. — Daniel de Mataza. — Nicasio Guerena. — Nicolás Ramírez de Losada.

Se ha concedido el *Regium exequatur* á don Francisco Sematti y Brugues, nombrado cónsul de la república de Haití en Barcelona.

Un telegrama recibido el 9 en Madrid dice que la escuadra francesa se retiró el 8 de Gaeta.

Esta noticia es tan grave, que no nos decidimos á darla crédito mientras no sea confirmada de un modo auténtico.

Sobre el asunto de nuestras deudas pendientes con Francia, y las que Francia tiene pendientes con nosotros, asunto en el cual se va descubriendo poco a poco que los españoles somos los crucificados, dice lo siguiente una carta del Madrid publicada por el *Diario de Barcelona*. Algunos periódicos se han ocupado con frecuencia estos días de las negociaciones, muy adelantadas por el señor Mon, para la liquidación definitiva de la deuda de 1823 que tenemos pendiente con Francia. Aunque no dudo que nuestro celoso embajador habrá sacado todo el partido posible en favor de los intereses nacionales, el solo anuncio, un día y otro repetido, de la deuda de 1823 es, como altamente impopular, mal recibido por la opinión, más resistente en este punto desde que ha oido que la Francia nos es deudora de sumas más considerables de las que nosotros le debemos.

á ella, procedentes de la época de Napoleón I. Yo no sé lo que habrá de cierto en estos rumores, pero me consta que el señor García López, ex diputado constituyente y ardoroso demócrata, está trabajando hace cuatro meses, con conocimiento del señor Salaverría, en este asunto, y que le ha prometido presentarle á la mayor brevedad un memorandu en que con documentos oficiales irrebatibles y con cifras comprobadas, le demostrará que la Francia de Napoleón I debe á España una respetable cantidad de millones, que Napoleón III, tan celoso de la memoria de su tío, no podrá menos de apresurarse á pagar. D. Tras del señor García López está una persona muy autorizada; el señor ministro de Hacienda ha comenzado á prestar atención á este negocio, y los que lo conocen aseguran que es de grandes y positivos resultados.

ESTRANGERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

París 8. — El Banco de Francia eleva al 7 los descuentos.

Según el *Daily News* la escuadra francesa debe dejar á Gaeta á condición de que el Vizconde suspenda las hostilidades hasta el dia 19.

Viena 7. — La nueva ley electoral no ha satisfecho la opinión pública. El archiduque Maximiliano ha llegado aquí para dar cuenta al Emperador de la inspección hecha en el litoral austriaco del Adriático. Se dice que un decreto imperial va á convocar en Hungría á los electores con arreglo á la ley de 1848, que las elecciones se verificarán á fines de febrero.

París 7. — Se van á abrir en Gaeta sobre nuevas bases negociaciones para concluir un largo armisticio entre los ejércitos beligerantes.

Se ha suspendido en Nápoles la organización de la marina italiana hasta la llegada del príncipe Carignan.

La *Patrie* declara que la escuadra francesa continúa en Gaeta para proteger al Rey y real familia, pero que Francia no romperá sus compromisos con Inglaterra respecto á la no intervención, y que por consiguiente, si la resistencia de Francisco II se funda en la presencia de la Escuadra, no hay fundada razón para que la prolongue.

Berlín 7. — Se dice que el Rey no

dirigirá proclama á sus súbditos con motivo de su advenimiento al trono, contentándose con manifestar sus principios de gobierno en el discurso que pronunciará el catorce del corriente ante las Cámaras.

Liverpool 7. — El comisionado que el presidente mandó á la Carolina del Sur, ha regresado á Washington, informa estar resuelta la separación de los Estados; que aquellas autoridades están dominadas por el pueblo exaltado; que los demás Estados del Sur no tratan por el momento de la cuestión separatista, si bien los pueblos han sabido con gran entusiasmo el acto de la Carolina.

Los cuatro diputados de la Carolina, del Congreso de Washington hicieron dimisión el 24. Lincoln, los diputados del Congreso y la prensa toda de su partido, declaran ahora que la Carolina no puede separarse de la unión a menos que conquiste el gobierno federal. Acaba de descubrirse un desfalco de un millón de duros en el departamento del Interior de Washington.

Noticias de Venezuela del 25 de noviembre dice, que seguidas allí reinando el mayor desorden, y que los hambrientos del campo se refugiaron en Casillas.

Nada nuevo en Méjico.

Paris 9. — El *Constitutionnel* dice

que la idea general que reina, es que

la escuadra francesa al retirarse de Gaeta iá á cruzar por algún tiempo en el Adriático.

Turin 9. — La *Gaceta de Turin* avisa que el gobierno accediendo al deseo manifestado por Napoleón, suspenderá las hostilidades contra Gaeta hasta el dia 19, pero para negociar la rendición de la plaza. En caso que las negociaciones no diesen resultado, la escuadra italiana quedaría libre de atacar por mar.

Una carta de Paris hace importantes revelaciones sobre la política que el Emperador Napoleón se propone seguir en Italia. El Emperador, dice, no cree posible ni conveniente á los intereses de la Francia ni á su política la formación de un solo reino de Italia regido con las mas altas ideas liberales; quiere si dos reinos, y en Roma al Papa dueño de lo que se llama el patrimonio de San Pedro. Parece que en este sentido se han dirigido observaciones á Victor Manuel, de quien se espera que en un momento dado haga renuncia del

(360)

unos cuarenta pasos del pabellón de Ricardo. — Démole agua, — dijo uno de los soldados; — que esos perros tienen siempre sed después de haber bailado.

— Agua dices, Long Allen? replicó otro. — ¿Qué tal te sentaría á ti ese licor después de semejante baile?

— El diablo me lleve si hay aquí una gota de agua, — dijo un tercero; — hagámosle tragar quiera ó no quiera vino de Chipre.

— Si, si, — añadió otro; — y si se resiste que traigan el asta de que se sirve Dick Hunter para hacer tragar los remedios á su yegua.

Formóse inmediatamente un corro en torno del santon que estaba rendido de cansancio; y mientras uno de los soldados le tenía sentado otro acercó á sus labios un frasco de vino. No pudiendo hablar sacudió el viejo la cabeza y estendió el brazo para repeler el licor prohibido por las leyes del profeta, pero sus atormentadores no querían dejarle á tan poca costa.

— El cuerno, el cuerno, — gritó uno: — qué diferencia hay entre un turco y un caballo de Turquía? tratémosle como merece.

— Por San Jorge, que le abogareis; y además sería pecado dar á un perro pagano esa cantidad de vino con la que tendría racion para tres días cualquier cristiano.

— Tú no conoces la casta de estos paganos, — Long Allen, — respondió Enrique Woodstall. — Yo te aseguro que este frasco de vino de Chipre le volverá la cabeza en dirección contraria del bai-

(357)

sencia, como el único medio de prevenir una guerra interna de que probablemente se aprovecharía la Francia y la Escocia.

Ricardo leyó una y muchas veces estos pliegos de tan funesto contenido con penosa inquietud; comparó las noticias referidas en unos con las que otros contaban en términos diferentes; y absorto en sus cavilaciones á nada atendía, aunque para tomar el fresco estaba sentado á la entrada de la tienda, con las cortinas descorridas, de manera que p dia ver los centinelas y cuantos se hallaban delante de la puerta, así como él podía ser visto de todos.

En el fondo sombrío del pabellón estaba el esclavo nubiente ocupado en la tarea que le había designado su nuevo amo, con la espalda un poco vuelta al monarca. Había ya acabado de acicalar una cota de malla y una coraza, y á la sazón limpiaba un escudo de extraordinario tamaño chapado de acero, del que se servía muchas veces Ricardo para hacer reconocimientos, ó para asaltar las plazas fuertes como arma defensiva más segura contra las flechas, que el estrecho país triangular que usaban los caballeros. En dicho escudo no se veían los leones de Inglaterra ni otra alguna divisa, para no llamar la atención de los enemigos cuando eran atacados. Detrás del nubiente, que había ya puesto la superficie del broquel tan resplandeciente como el cristal, se veía el hermoso perro que pudiera llamar su compañero de esclavitud, y el cual, como si conociese que tenía por dueño á un monarca, es-

oyóse en esto una bocina fuera del pabellón y casi al mismo tiempo entró sir Enrique Neville con un paquete de pliegos.

— Son de Inglaterra, señor, — dijo entregándosel al monarca.

— De Inglaterra! De nuestra cara patria! — Exclamó Ricardo con tono de melancólico entusiasmo. — Ah! no saben allá cuánto han hecho padecer á su soberano la enfermedad y la melancolia!

Habiendo abierto los pliegos añadió después de haberlos leído rápidamente: — Segun estas cartas no está mi reino en paz, sino agitado con partidos. Retirate, Neville, que quiero leer solo y despacio el contenido de los pliegos.

Salió Neville del pabellón, y Ricardo se enteró circunstancialmente de las funestas noticias que le enviaban de Inglaterra en orden á las facciones que traían revueltos sus hereditarios dominios. Referiré la discordia de sus hermanos Juan y Godofredo; la contienda de estos dos príncipes con el justicia mayor Longchamp, obispo de Ely, la opresión en que hacían gemir los nobles á la gente del campo, y finalmente la rebelión de esta contra sus señores, que había producido, donde quiera escenas de discordia, y motivado en algunos parajes elusos de sangre. Varios incidentes muy sensibles para su amor propio y ofensivos á su autoridad se mezclaban con las supplicias que le dirigían sus más prudentes y fieles consejeros, á fin de que volviese inmediatamente á Inglaterra, donde era necesaria su pre-

reino de Nápoles en su hermana y en el príncipe Napoleón. La Inglaterra y acaso el Austria se avendrán á lo de formar dos reinos; pero la Gran Bretaña no quiere que el nuevo Rey salga de la familia imperial, ni Austria se halla dispuesta á hacer mayores sacrificios que los que le fueron impuestos en Villafranca. Para justificar su conducta actual, el Emperador Napoleón manifiesta en Turín que él no puede contribuir á la caída de un soberano legítimo, y que por esto permanece en Gaeta su escuadra. Hoy el Emperador desea mas que nunca que se reúna un Congreso, y para hacer consentir al Austria, hasta se le ha hecho entender que las potencias le garantizarán la posesión del Véneto; pero el Emperador de Austria no consiente en que se ponga en litigio si ha de conservarse el trono de Nápoles para la familia de Francisco II.

Las noticias del Véneto son cada vez mas fatales para el Austria: las cosas han llegado en aquel país á tal punto, que muchos comités nacionales han propuesto nombrar diputados que se presenten en Turín para representar al Véneto, en la época de la reunión del Parlamento italiano. Ya siendo ya obra superior á las fuerzas de las autoridades austriacas al reprimir las manifestaciones unánimes de la población veneciana,

El 31 de diciembre continuaba un vivo fuego por ambas partes en Gaeta. Los sitiadores dirigían la puoterría al polvorín y construían nuevas baterías. Las defensas son también formidables. Se espera un resultado definitivo antes que concluya enero. La escuadra francesa está delante de la plaza formando una sola línea, y á la cabeza el navío almirante la *Bretagne*.

La cafetería inglesa se proclamó el 30 de octubre colónia separada. El territorio situado entre los ríos Kamaia y Gran-Key constituye la nueva colonia. Se ha formado una ligazón entre las provincias del Este para separarse del Oeste.

El 18 de diciembre último se celebró en Nueva-York un meeting en favor de Italia. Mas de 3,000 personas asistieron á esta reunión, en la que se acordó la formación de un fondo de suscripciones cuyo importe será enviado á Garibaldi para aplicarlo á la obra de la unificación de Italia.

Los cargamentos de los dos buques que ha anunciado el telégrafo haber sido apresados en Galatz, puerto de la Moldavia, han quedado en secuestro de orden del príncipe Cuza en los almacenes de la aduana de aquella ciudad. Parece que entre otras cosas conducían doce cañones rayados del calibre de 4, con todo su cureña, 15,000 fusiles, pólvora y municiones de toda clase, enviado todo conocidamente, lo mismo que las armas que conducían los otros tres buques, por los revolucionarios de Italia con el objeto de armar á los de Hungría.

Las noticias de Italia se reducen á muy poca cosa después de lo poco también que ha anticipado el telégrafo.

Una proclama del gobernador sardo de Accona, en la cual se designa á la ciudad de Trieste como ciudad italiana ha producido gran conmoción en Alemania, y según todas las cartas se anuncia una próxima declaración de la Dieta germanica relativa á ese asunto.

La *Independance belge* insiste en decir que la protección concedida á Francisco II por el gabinete de las Tullerías no es definitiva y que las últimas medidas adoptadas por la Francia lo han

sido en virtud de escitaciones reiteradas de las tres cortes del Norte. Esas escitaciones, es cierto, no han tenido idéntico carácter, puesto que dos de los gobiernos en cuestión solo han pedido garantías en favor de la seguridad personal del antiguo Rey de Nápoles.

El periódico de Turín *Las Naciona- lidades*, considera el año que acaba de empezar de una manera poco pacífica. Duda que la diplomacia pueda resolver la cuestión italiana. «La Italia, son sus palabras, ha comenzado con las armas la conquista de su independencia, ella la terminará con las armas».

Todas las cartas particulares están contestes en que tal es también la opinión general en todas las poblaciones italianas.

La situación interior de Austria sigue siendo sumamente difícil. Las esperanzas que se habrán concebido con motivo de la entrada de Mr. Schmerling en el gabinete, no parece que deban realizarse tan pronto. Se había dicho que este hombre de Estado, para dar al gabinete la homogeneidad de principios que le faltaba, había pedido el relevo del conde Rebbeg. Pero como este rumor se ha desmentido y continúa en su puesto el antiguo ministro, se duda ahora de que pueda ahora Mr. Schmerling llevar á cabo la reforma proyectada, teniendo á su lado al principal adversario de ella.

La Gaceta austriaca anuncia que M. de Schmerling recibió el dia 3 á los individuos de la Diputación de Galitzia, Smolka, Sapieka y Dzeduzyki, quienes le entregaron un mensaje en el cual se formulaban las peticiones siguientes: invisibilidad del país; Dieta especial para los asuntos de la provincia; uso de la lengua polaca en la administración y ninguna representación en el Consejo del imperio.

Escriben de San Petersburgo el 22 de Diciembre á la *Gaceta de Colonia* que en aquella capital se observan con gran atención los considerables armamentos que en la actualidad se llevan á cabo en Suecia. Sabemos, añade la *Gaceta*, que en Rusia se adoptan, y principalmente en Finlandia, medidas militares encaminadas á prevenir los peligros que puedan sobrevenir por aquella parte. Se trabaja con mucha actividad en las fortificaciones de Helsingfors, y se trata además de concentrar tropas.

Días ántes había ocurrido un motín entre los siervos en Narva, en el que tomaron parte cerca de 300; pero habiendo acudido inmediatamente fuerza armada, se restableció la tranquilidad.

Gacetilla.

TEATRO.—Afortunadamente salió cierta la noticia que ayer dimos relativa al teatro. Mañana empezarán de nuevo las funciones, poniéndose en escena *El Campanero de San Pablo*, que hace mucho tiempo no se ha ejecutado en esta ciudad. Sentimos, sin embargo, que la Sra. Urrutia se haya separado de la compañía al constituirse ésta en empresa, pues que su cooperación no podría menos de contribuir al buen éxito de las funciones. Creemos que el público premiará con su asistencia los esfuerzos de los actores en la corta temporada que media hasta el Carnaval.

VERREMOS SI AHORA SE HACE.—Mas de una, y mas de tres veces, nos hemos ocupado del estado en que se encuentra

una baldosa en la parte alta de la calle de San Fernando. Son innumerables los tropezones que ha hecho dar y las caídas que ha ocasionado, sin que hayan bastado para que se compagno nuestras escitaciones ni el poquísimo costo de la obra. Esperamos que por quien corresponda se mandará á un albañil que la haga entrar en orden, y cese aquel continuo peligro para los transeúntes.

PROTECTORA OSCURIDAD.—El abuso que se viene tolerando en esta ciudad de permitir á los vecinos que tengan sin alumbrar los portales de sus casas, da ocasión todas las noches á escenas que debieran preaverse. Anteanoche un amigo nuestro al entrar en una casa se vió atropellado por dos báspedos que se deslizaron al poner aquél el pie en la puesta. Por lo que recuerda pertenecían aquellos a distinto sexo. Recomendamos que se proscriba esta mala costumbre que además del mal aspecto que da á las calles ocasiona sucesos desplorables de diversa índole.

POBRES NIÑOS!—Ayer por la mañana promovieron dos nodrizas una peregrinación mayúscula en las Costanillas; salieron los trapos de la colada y tuvo que intervenir la autoridad. Las infelices criaturas que llevaban en los brazos serían las víctimas de esta escena.

PROBLEMA.—De como aumentando en una calle un reverbero pueda quedar esta peor alumbrada que antes. En la calle del Cuerno puede verse el testo de este capítulo.

QUE SE COMPONGAN.—Inoficiosas son las quejas que se escuchan respecto al mal estado de las calles de esta capital: y en efecto, las consideramos justas, puesto que el empedrado es de lo más pésimo que se conoce, llenas de cenagosos baches, de hoyos causados por las obras ó por los carruajes, obstruidas con escoria y otros muchos defectos que las tienen intransitables. Es de esperar que nuestro ayuntamiento fije su atención en este importante asunto, y disponga que cuanto antes se hagan las obras necesarias, á fin de que el empedrado de todas las calles, ó al menos el de aquellas de mas tránsito se mejore qual corresponde.

AVES DE RAPIÑA.—Estas han dejado huellas hace dos días en dos puestos de aceite de las calles de la Banda y de los Frailes, llevándose dos alcuzones llenos de este líquido y otros efectos.

A LOS ASPIRANTES.—Se halla vacante la plaza de alcalde de la cárcel de Aguilar, dotada con 1460 rs. Hasta el nueve de Febrero próximo se admiten solicitudes.

ELECTORES.—En el núm. 5 del Boletín oficial de esta provincia se publica la lista de los electores que han tomado parte en la votación de los días 6 y 7 del corriente para el nombramiento de un diputado á Cortes por esta capital.

NO ES MÍA.—En los ruedos de Hinojosa ha aparecido una yegua con un potro de restra y cuyo dueño se ignora. El que lo sea podrá reclamar en la Alcaldía de aquella villa.

SUBASTA.—El 13 y 21 del actual se subastan en la Carlota las especies de consumo de aquella villa por todo el corriente año con la venta exclusiva al por menor.

UNO DE TANTOS.—El juzgado de Lucena cita y emplaza á Cristóbal Fernández Rodríguez conocido por Barriles para que se presente á contestar los cargos que le resultan en causa que se le sigue por haber calumniado á Vicente Moreno Pérez.

OBRAS DE ENERO, SEGUN PLINIO.—En la creciente luna de enero deben los agricultores regalar los árboles que tienen lluvia blanca, como son almendros, duraznos, ciruelos y sus semejantes: deben sembrar en tierras calientes las pepitas, acecas de naranjas, limas y cítricos, poner buecos de duraznos, priscos, ciruelos y nogales.

En la menguante de enero conviene cortar la madera para edificios, de árboles que pierdan la hoja; los rodigones y horcas para las viñas, y podarlos, con tal que sea en tierras calientes; mandar y limpiar los árboles, escardar los paños, y estercolar las vides y huertas, sembrar ajos y cebollas. Dice Plinio, I, 28 que toda cosa que se haya de cargar para guardar, ó castrar, cortar, podar ó rizar, se debe hacer en menguante de luna.

Si en este mes se oyeren los primeros truenos, significan fertilidad de frutos, y esterilidad de bosques y selvas, abundancia de aguas, vientos solemnes, inundaciones de pueblos, y muertes de hombres y de ganados, en el reino en que se oyeren.

El secretario de la redacción,
Isidoro BADIA.

Boletín religioso.

Hoy. S. Arcadio, mártir.

JUBILEO CIRCULAR.—En la iglesia de San Juan de Letran.

—Octavo dia de novena á la Purísima Concepción por las señoritas Asociadas en el convento de la Encarnación, á las 4 de la tarde.

—Los asociados á la corte de María visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora del Pilar, en Jesús Nazareno.

MERCADOS

Bolsa de Madrid del 8 de Enero.—3 por 100 consolidado á 49.15. el ditterido á 42.25

—Deuda del personal 21.50

—Precio del trigo y cebada en el mercado público de esta capital, desde las dos de la tarde del dia 10 de Enero de 1861, á igual hora del 14 del mismo.

—Trigo.—Fanegas 138 desde 51 a 52 rs.

Cebada, no hubo venta.

—Aceite dentro de la ciudad á 63. id. en los molinos á 51. Jabón blando, á 17 cuartos libra. Carne de vaca á 34 cuartos libra.

—JAEN 8. Trigo de 47 á 51. Cebada de 26 á 27. Habas de 42 á 46. Aceite de 60 á 64.

—SEVILLA 11 de Enero. En la Alhondiga. Trigo de 52 á 64. Cebada de 32 á 33. Fuera de la alhondiga. Trigo, de 51 á 61. Cebada de 32 á 33. Habas, á 47. Aceite á depósito á 55. para el consumo á 66.

—JEREZ 9. Trigo de 55 á 60. Cebada de 33 á 37. Habas de 52 á 56.

—MÁLAGA 9.—Trigo de 52 á 72. Cebada de 33 á 36. Habas de 50 á 52. Aceite de 59 á 59.14.

—GRANADA 8. Alhondiga. Trigo de 54 á 62. Cebada de 33 á 36. Habas de 52 á 55. Aceite de 62 á 63.

Editor responsable. D. JOSÉ MARTÍNEZ

CORDOBA.—1861

Imp. y Lit. de D. Fausto García Tena.

